



菩提道上（三一九）

●仁俊長老

仁俊長老（1919～2011），六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- 四四〇九 以菩提心作大法門，只容人不容我，捨己為人不誑佛；以菩提願荷大誓約，能獻法亦獻身，振志護法不戀命；以菩提行續（增）大道業，不回退必迴向，感恩回饋沒了期。
- 四四一〇 所學所印的不離因緣，起心動念否定了自我主宰，法觀分明化憂惱；所行所核的不背因果，接人待物體持著佛陀囑咐，慧思擇定致安穩。
- 四四一一 菩提心活得活活絡絡的，消融掉自我梗堵，活透笑臉自他安；菩提願發得發發旺旺的，分得著他人艱險，發揮義命肩臂挺；菩提行通得通通明明的，學得徹佛法精微，通達事理道業淨。
- 四四一二 大活人——命空情絕無所著，推樂耐苦造淨緣；大通人——法現見泯有所為，警利振衰遣染習。
- 四四一三 念頭的無我智直觀直現，質直而澹樸的性向，則時時自覺、自擇、自持、自淨得不混雜、沉昧。眼前的為人悲頓湧頓掀，頓捷而奮昂的行動，則處處自振、自許、自頂、自致得不推諉、縮斂。我們念頭與眼底，智與悲真切得如此的相呼相應，說出來做開去的，佛法的德力與光熱，才能直透三業而頓現出來。
- 四四一四 菩提心以無著自律，自律得自覺不昧，心海澄澈法光淨；菩提願以無畏自勵，自勵得自發不怠，願德雄和氣骨健；菩提行以無量自導，自導得自進不局，行門坦闊道境正。



 四四一五 為人為得不說（個倦字）聲苦話，見人喜敬如見佛，入世不污緣，巧用假我而徧創淨緣，出入不沉空，深悟實相而久修（+）善道者，大抵如是，我們如是倡踐吧！

 四四一六 出入往還中不離菩提心，許多瑣細煩雜襲不進、盤不上念頭，神情爽朗意安泰，菩提願勘驗得生死無畏而能忍，菩提行實踐得生活（生命）無逸（無匱）而必致者，都能體持而受用這番安泰。

 四四一七 為眾生——聲氣通得一息不隔，悲行才勘驗得不說一句空話；學佛法——因緣察得一念不忘，智觀才肯決得不著一切有相。

 四四一八 把定著思不誤己，行不誑人的宗趣，立己為人才決得不折扣分毫；展開了志能為法，行必效佛的氣概，依法學佛才能夠不疏忽纖芥。惱垢中起死回生痛滌刷、深診治、大活健，險惡中頂天立地的真澄寂、好展施、久卓越，都肇因於如此的不折扣、不疏忽。

 四四一九 活得不昧卻菩提心的，說話作事都是一味明快爽朗，不肯吞吞吐吐底與自我商酌，入世的肝膽肺腑剖豁得鮮鮮滴滴，出世的根力器量發達得恢恢廓廓的，其導因——不與自我商酌。

 四四二〇 出世的一等志性，為法死不為情死，凡能為佛法承續慧命的，其念頭都牢記著這火烙般的印銘；入世的一等精神，為人活不為己活，凡能於世法樹立風骨的，其腦域都猛警著這電擊般的訊示。出世出得能導世，入世入得能振世者，這麼種印銘與訊示，觸處都端現得真切穩健，我您儘快地這麼烙，這麼擊吧！

 四四二一 自勉自振處，菩提心激發得見地不讓古德，行徑不誤今人，磊落精嚴成性習；自動自頂處，菩提願勘核得艱危能盡己命，安樂能施眾生，雄毅慈決練膽德；自續（慧命）自應（法性）處，菩提行察覺得明裡不入色聲，暗裡不捨（教授、教誡）軌模，整肅端莊立品貌。◎

（本文由果慶法師整理提供）